



大爱郑州之感动回访

2016年2月16日
星期二
统筹:王长善
编辑:薛璐
美编:王艳
校对:王弘 陈希

回首获奖路,王宽感谢郑州报业集团十余年的关注和支持 15年前,《郑州晚报》是第一家报道王宽的媒体 去年,再次持续深入报道引发反响助他“感动中国”

最早发掘并报道王宽故事的本报新闻人讲述 “感动”的发现

“王宽家的故事第一次见诸报端,那是2001年4月12日。”当年编发了王宽故事的《郑州晚报》编辑董黎准确说出了首发时间。

一次偶然的机会发现好新闻

她说:“2001年初,当时《郑州晚报》特别报道部的记者孔维国在一次偶然的机会,遇到了在大石桥金水河边带着一群孩子练唱、练乐器的王宽、王淑荣,出于记者的敏感,他前去了解情况。得知王宽老师是国家一级演员、豫剧艺术家、曾为郑州豫剧团团长,退休后收养了这些孤儿,为了让这些孩子学有所长,每天都带孩子们练功,把技艺传授给他们。记者还了解到,为了养育他们,王宽每天晚上都去茶楼‘卖唱’的事情后,记者认为这是一个很好的新闻!”

和编辑部沟通后,《郑州晚报》特别报道部很快通过了这个选题,决定推出整版篇幅的特别报道。

首篇报道被王宽称作“及时雨”

之后,经过一个多月的深度采访,写出了特别报道《国家一级演员为何茶楼“卖唱”》,刊发在2001年4月12日的《郑州晚报》第十版上,这是对王宽“卖唱救孤”的首篇报道。

报道一经刊出,一石激起千层浪,就是通过这篇被王宽老师称作“及时雨”的报道,不但改变了社会上议论王宽作为一个团长、国家一级演员还去茶楼“卖唱走穴”的舆论,而且扭转了王宽在茶楼卖唱“生意”清冷的局面,为这位爱心育孤的退休艺术家带来了越来越多的“点赞”支持,还引来了媒体更多的关注,多家媒体随后也跟进报道。

虽然当年采访这篇报道的记者孔维国多年前已离开媒体,但谈到15年前的这篇报道,他依然记忆犹新,感动依旧:“我当时采访过王宽老师三次,觉得老两口特别不容易,都退休了还收养了这么多孤儿,他们就是德艺双馨的人民艺术家。”他说,这么多年,自己虽然与王宽家联系不多,但一直有个心愿,想请王宽夫妇和孩子们吃个饭,聊聊他们的现在,分享这个特殊家庭的温馨故事。

“这个故事的完美结局,我想到了,也没想到!”

他说:“虽然事隔多年,但再次看到对王宽的报道,仍然会用心地去了解、去关注,从内心祈望着、祝福着这个家庭能更好。”



《郑州晚报》这张报纸,王宽珍藏至今



2001年4月12日,《郑州晚报》率先报道王宽事迹

得知王宽当选2015年度感动中国十大人物,孔维国感慨地说:“这个故事的完美结局,我想到了,也没想到!”

王宽夫妇养育孤儿的善举一直持续了这么多年,6000多个日子的坚持与奉献,堪称壮举。《郑州日报》、《郑州晚报》从2001年最先报道王宽故事到2016年的现在,15年来能持续报道并最终力推王宽登上了感动中国这一最高的荣誉奖杯,也实属不易,这是“时间的力量”!

郑州报业集团记者 秦华

十五年关注见证善行义举

十五年关注见证善行义举

14日晚,一年一度的“心灵之约”——感动中国十大人物颁奖盛典上,备受关注的豫剧名家王宽成功“感动中国”,17年来含辛茹苦孤育孤的王宽、王淑荣夫妇的故事感动了全国观众,而郑州报业集团旗下媒体15年前最先对他们的善行进行了报道,15年来对他们的关注也从未间断,彰显出郑州报业集团关怀民生、不忘责任担当的社会责任感和使命感。郑州报业集团记者 左丽慧

初识:《郑州晚报》为他洗去“不白之冤”

郑州报业集团与王宽夫妇结缘,要从2001年4月12日的那篇报道说起。当天,在郑州媒体圈有着举足轻重影响力的《郑州晚报》推出整版报道《国家一级演员为何茶楼“卖唱”》,这是王宽夫妇收养救助孤儿的事迹第一次见诸媒体,使得王宽摆脱了唱茶楼不被理解、遭人白眼的窘境。

相知:风雨相伴为“郑”能量加油

自从被《郑州晚报》报道过以后,王宽多次对前来采访的媒体记者坦言,明显感到理解、支持自己的人更多了。而15年后,郑州报业集团及旗下的《郑州日报》、《郑州晚报》等报媒和新媒体矩阵,依然热心地关注着王宽一家人的生活,时时为他们的善行鼓与呼。2013年8月13日《王宽:名人好人 强人》;2013年11月1日《戏

开花:“王宽家”在全国产生影响

2015年9月,王宽夫妇抚养的孤儿中,年纪最小的孩子也完成了大学学业,找到了称心的工作。17年养育孤,王宽夫妇可谓功德圆满。获知此事,郑州报业集团旗下的《郑州日报》、《郑州晚报》、中原网、手机报、“两微一端”,分别以头版头条和整版篇幅或新媒体稿件近百篇,再次对王宽夫妇的事迹进行了专题报道,长篇通讯《在郑州,有一种爱叫“王宽家”》和首篇评论《大爱之城 大爱之家》迅速在全国引起了巨大反响。随后,短短几日,《北京晚报》《新民晚报》《羊城晚报》《扬子晚报》《今晚报》《辽沈晚报》《钱江晚报》《大连晚报》《深圳晚报》《重庆晚报》等全国主流都市报纷纷第一时间转发报道。

新华网、中青在线、凤凰网、新浪网、网易、搜狐、腾讯等国内各大门户网站,今日头条等新闻客户端APP和微信公众号纷纷转载。《人民日报》、新华社、中央人民广播电台、中央电视台以及人民网、新华网、新浪网、凤凰网、搜狐网等主流媒体及网站深度跟进。山东卫视、辽宁卫视等媒体在看到报道后,主动与郑州报业集团联系,请求帮助联系到郑州“王宽家”进行采访,郑州报业集团也欣然相助,积极与王宽夫妇协调外地媒体采访行程。《河南日报》、河南电台、河南电视台、《大河报》、《东方今报》、郑州电台、郑州电视台等省内媒体也纷纷对“王宽家”进行报道。一时间,王宽的大爱精神在神州大地激荡开来。在王宽夫妇事迹广为人知的基础上,《郑州日报》、《郑州晚报》于2015年10月开始,又连续在头版、重要版面开设专栏,推出“王宽家”后续报道,开设专栏“有一种爱叫王宽家”,先后刊发稿件近60期,深入挖掘、高度概括“王宽家”故事的深层内涵,推出的《郑州“王宽家”故事让感动传遍全国》《为什么他们眼里饱含泪水》《爱心奶奶眼中的“王宽家”》等挖掘大爱郑州的王宽精神稿件,使“王宽家”在全国范围内产生了更深远的影响。



《郑州晚报》报道王宽事迹后,全国都市报纷纷跟进报道

王宽:晚报的报道让人们理解我帮助我

王宽入选2015年度感动中国十大人物的消息一时间传遍了中原大地。在这激动人心的时刻,王宽回首来时路不禁感慨万千,他忘不了那些曾经帮助过他的人,尤其令他感念的,是郑州报业集团这十几年来对他的关注和支持。去年9月底,郑州报业集团旗下的《郑州日报》、《郑州晚报》、中原网、手机报、社区报推出《有一种爱叫“王宽家”》大型系列报道,用近3个月的时间进行了60期报道,在重要的版面为王宽进行了不同角度、不同形式的深入报道。这3个月来,王宽密集地接受了许多采访,在采访中,他屡次提到,当年是《郑州晚报》首次对他进行了报道。“那时我正处在最困难的时期,生活开销大,我选择到茶楼‘卖唱’补贴家用,可是,经常一整晚都接不到一个单。不仅如此,还有人说是‘贱卖艺术’‘卖唱走穴’‘沾名钓誉’‘想钱想疯了’,那时我在精神和经济上都承担着巨大的压力。”王宽说,正是《郑州晚报》的报道,把他从这样的窘境中解救出来,使他的生活有了转机,人们开始理解他、尊重他、帮助他,而此时,同城媒体也开始陆续跟进报道。

2001年4月12日的《郑州晚报》张报纸,王宽珍藏至今,曾多次接受采访时,他都不忘拿出这张报纸,向《郑州晚报》表示感谢。在去年11月8日举行的“郑州市庆祝第16个中国记者节汇演”中,王宽、王淑荣再次拿出这张泛黄的报纸,含泪感谢郑州报业集团十几年来尤其是近几个月来对他们的宣传和帮助。这场汇演随后在郑州电视台播出,数以万计的观众共同见证了这一感人时刻。

《有一种爱叫“王宽家”》系列报道推出后,社会各界对于王宽的关注度更高了,同城媒体、中央及其他省市地方媒体也纷纷对他进行了报道。去年11月,第四届中国公益论坛暨暨中国公益年度颁奖典礼在北京举行,现场授予王宽“中国公益良心奖”。这些,都为王宽入选2015年度感动中国十大人物奠定了良好的基础。

就在14日的感动中国颁奖典礼上,当着央视著名主持人白岩松、敬一丹和现场所有观众的面,王宽再次提到了《郑州晚报》对他长达15年的报道和支持。看到王宽终于站在了感动中国颁奖台上,受邀参加颁奖典礼的郑州报业集团社长和多名记者,都不约而同地泪流满面。

郑州报业集团记者 秦华

联大外国语 小升初名校小洋人是通途 www.ununedu.com

联大小洋人

寓教于乐,快乐成长
爱联大作业平台
让孩子从此爱上英语学习
课程对象▶
3--6岁 学龄前儿童 super tots
6--11岁 适龄小学生 super kids
剑桥少儿英语

春季特色班型:全英故事阅读表演班

阅读孩子喜爱的经典故事,表演孩子熟悉的故事短剧,激发英语学习的热情,养成良好的英语阅读习惯,让孩子亲身体验、实践故事中的情景角色。

重点中学选拔培训基地

联大小洋人: 0371-63555558
联大小升初: 0371-63555663

联大个性化一对一提分专线: 0371-63887889/63887998 (十六校区就近入学)